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Lubomir Lizal: Vysoky trojskok do dalky o tyci

Zatimco na zemédélce, kteti demonstrativné liji mléko do kanald, jsme si uz celkem zvykli, akademici
rozlévajici chemikalie ze zkumavek budou vitanou mediélni zménou. Véda a vzdélani byly deklarovanou
prioritou vSech vlad, ptesto ted’ akademici premysleji o barikadach. V ¢em je problém - kromé penéz, o

které jde vzdy az v prvni fadé?

Zcela v duchu zékont prof. Parkinsona jde o diisledek ptivodné dobrého napadu - totiz piestat plytvat
penézi na zbyte¢nou praci a naopak 1épe odmeénit tu dobrou. Zatimco ale naptiklad pii sportovnich klanich
je poradi soutézicich naprosto jasné, pii hodnoceni védeckych vysledki se vitézové z fady objektivnich

davodi leckdy neurcuji lehce.

Typickym piikladem je zakladni vyzkum. Jeho vysledky obvykle nevedou k ptimym ziskiim, takze
investice do n¢j je priliS nejista a z hlediska navratnosti nezajimava. Pfitom spole¢nost pozdéji diky témto
vysledkim rychleji bohatne. Protoze ale nejistota a dlouhy ¢asovy horizont omezuji mnozstvi soukromého

kapitalu v ném, je spravné, ze zasadni roli ve financovani zakladniho vyzkumu ptebira stat.

Jind situace panuje ve vyvoji a inovacich. Dobry patent znamena velké zisky, Spatny nulovy pfijem. Jde o
veéc s jasnym efektem, a neni proto diivod utapét v aplikovaném vyzkumu veiejné prosttedky, kdyz jde o

sektor lakavy pro privatni investory.

Hranice rozumné statni podpory aplikovanému vyzkumu je vymezena dvéma ekonomickymi jevy. Prvnim
je moralni hazard. Pokud investor nenese v plné vysi negativni dopady plynouci z rizika, automaticky
preferuje rizikovéjsi projekty. Druhym limitem je vytlacovani investic. Tedy situace, kdy podpora inovaci

omezuje prostiedky dostupné pro zakladni vyzkum.

Soucasny systém financovani védy navrhovany Radou vlady pro vyzkum a vyvoj sklizi kritiku.
Opravnéné. Nejde totiZ jen proti ekonomické teorii, ale jesté¢ micha rozdilné aktivity do jednoho pytle. Ve
sportu zatim nikoho nenapadlo zkombinovat skok daleky, trojskok, skok vysoky 1 skok o ty¢i do jediné
discipliny "vSeobecné skoky". Pfitom staci nastavit koeficienty piepoctu dalky na vySku a mame jednu
disciplinu. Trojskok vydélime dvémi, dalku nechame jak je, ty¢ bude mit koeficient 1,5 a vyska bude mit
nasobitel 4. USetii se na ndkladech (pouze jedno mistrovstvi misto ¢tyt), nejlepsi si 1 vydela vice a

kone¢né bude jasné, kdo je nejlepsi skokan svéta...



S takto nastavenymi koeficienty ale budou témér vSichni skékat do vysky, trojskok bude zcela
zlikvidovany a zbylé dvé discipliny budou péstovany jen pomatenci. Ve sportu, kde jde zejména o zabavu
publika, takovahle pitomost nikoho nenapadne. Zato ve véd¢, kde jde jen o investice do budoucnosti, to

n¢komu patrné pfislo jako vyborny napad.

Nemiizeme se vyhnout diskusi, kolik penéz ma jit na vyzkum zakladni, kolik na aplikovany a zda chceme
vic financovat medicinu a chemii neZ tfeba matematiku a fyziku. Udélejme proto takové rozhodnuti
oteviené a neschovdvejme se za abstraktni koeficienty. Neni zarukou, ze dospéjeme k lepsimu vysledku,

ale budeme mit jasno, co a pro¢ délame.
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